
Übungen zu Lie-Algebren Bergische Universität Wuppertal
Blatt 1 PD Dr. Jürgen Müller
Abgabe bis 25.10.2018 PD Dr. Thorsten Weist

Aufgabe 1

Es seien K ein Körper, A eine nicht-assoziative K-Algebra mit Multiplikation µ, und
{e1, . . . , ed} ⊆ A eine K-Basis, wobei d := dimK(A) ∈ N0. Man zeige: A ist genau dann
eine Lie-Algebra, wenn für alle i < j < k ∈ {1, . . . , d} gilt:

µ(ei, ei) = 0, µ(ei, ej) + µ(ej , ei) = 0 und

µ(ei, µ(ej , ek)) + µ(ej , µ(ek, ei)) + µ(ek, µ(ei, ej)) = 0.

Aufgabe 2

Es sei K ein Körper. Man bestimme bis auf Isomorphie alle K-Lie-Algebren L mit
dimK(L) ≤ 2, und gebe ihre Strukturkonstanten bezüglich geeignet gewählter K-Basen
an.

Aufgabe 3

a) Man konstruiere eine Basis für die Lie-Algebra on(C) und zeige, dass

dimC on(C) = n(n− 1)/2.

b) Man konstruiere eine Basis für die Lie-Algebra sp2n(C) und zeige, dass

dimC sp2n(C) = 2n2 + n.

Aufgabe 4

a) Man konstruiere Isomorphismen von Lie-Algebren

sl2(C) ∼= o3(C) ∼= sp2(C)

und bestimme die Strukturkonstanten bezüglich geeigneter Basen.

b) Man konstruiere einen Isomorphismus

o5(C) ∼= sp4(C).
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